



我们的节日



扫码听音频



扫码看视频

龙抬头 抬起头来迎开春

【沪语版】

本报记者 王蔚



“二月二，龙抬头。”今朝是农历二月初二。传说，龙抬头的讲法是来自于古代天文学。龙抬头是指二十八个星宿中的角宿，就是“龙角”，早浪向会从东方地平线慢慢出现。

新民
手绘

策划 朱晓昆 沈敏岚
手绘 邵晓艳
编辑 钱滢珺

龙抬头是一个千百年来流传至今的自然气象崇拜，与上古时代人们对星辰运行的认识以及农耕文化有关。古代天文学家勒看天象的辰光，会拿天空分成二十八个星宿，又拿二十八星宿按照东南西北分成四只宫，每宫七宿。其中，东宫七宿被想象成一条南北伸展的巨龙，由30颗恒星组成。恒星是相对不动的，当地球公转的位置让巨龙星座与太阳处于同一个方向时，太阳的光芒就会淹没星光，人们就会看不到天浪向出现的一条巨龙。等到了过了这段辰光，地球的位置转移了，巨龙星座又会重新出现，周而复始。勒古代，人们认为寻到了这条规律，还用伊来判断不同的时令。被称为“龙角”的东宫七宿的第一宿，出现勒地平线浪的辰光，正值春回大地，所以，人们又拿这一天作为春天的标志。

勒山东等不少地方，从古到今拿农历二月初二作为一个传统节日，称为“春耕节”或“青龙节”。相传，这个节日起源于伏羲时期，伏羲是一个十分注重农业的皇帝。传说，伏羲“重农桑，务耕田”，每年二月初二，伏羲与皇后偕会御驾亲耕，管理好自己的一亩三分地。

今年的龙抬头还有一个特别的地方，明朝就是惊蛰。农家谚语讲：“到了惊蛰节，锄

头不停歇。”惊蛰来临，数九寒天已经到了尽头，“九尽桃花开，春耕不能歇”。惊蛰时节，春气萌动，大自然有了新的活力，到处一片欣欣向荣的景象。

勒交关地方，侪流传“龙抬头要剃头”的习俗。这是因为民间一般认为勒正月里是不好剃头的。个末，一个号头没剃头了，到了二月里就一定要剃头了。还有一种说法，就是龙抬头剃头发，还可以让自己也“抬抬头”，图一个吉利，交一个好运，拿自己弄得清爽清爽，迎接春天的到来。

古代文人写过不少赞美农历二月初二的诗篇。唐朝李商隐《二月二日》中写道：“二月二日江上行，东风日暖闻吹笙。花须柳眼各无赖，紫蝶黄蜂俱有情。”白居易作诗“二月二日新雨晴，草芽菜甲一时生。轻衫细马春年少，十字津头一字行”，描写的就是春草正新、春正年少的春游场面。

有些地方还会勒龙抬头这一天举行小囡的开笔礼。传说，二月初三为文昌诞辰日，文昌是主宰功名之神。勒这一天，文人雅士敬奉文昌，求科举登第。勒前一天，也就是二月初二，让小朋友开笔写字，取龙抬头的好兆头，正衣冠、点朱砂，启蒙明智，寓意眼明心明，让文昌神保佑伊拉学业有成。

鲍永生
闵行区七宝镇乡土作家

一般进入农历二月初，雨水就会增多，春耕农忙的季节就要到来了，这是一个吉祥的日脚。老早民间流传过的所谓“二月二，生女克夫，生男败家”的讲法，侪是迷信，勒去听信。

从前上海地区勒农历二月初二的民俗活动也是交关丰富多彩的。老底子的七宝农村地区，过了龙抬头的二月初二，大地开始解冻，农家就要开始收作往年用的水车，整理好水田用的农具，以备春耕之用。商家会得勒二月初二前后办庙会，进行商贸物资交易。后来，拜能介的习俗被保留了下来，早年老长一段辰光，七宝地区侪会勒农历三月半左右举行庙会，人山人海，相当闹猛。七宝等地方老早还有放荷灯、看龙船、喫糯米圆子等习俗，期盼一年风调雨顺，五谷丰登，幸福美满。